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1. fuEufyf[kr nzo esa ls fdldh foLdksflVh 

vf/kdre gksrh gS \ 

 
1. Which of the following liquids has 

highest viscosity ? 

(A) isVªksfy;e  (A) Petroleum  

(B) Mhty  (B)  Diesel  

(C) ck;ksMhty  (C)  Biodiesel  

(D) bFksukWy  (D)  Ethanol 

2. ¶;wy lsy ls fo|qr mRiUu djus ds fy, 

tyrk gS % 

 
2. A fuel cell in order to produce electricity 

burns : 

(A) ghfy;e  (A) Helium 

(B) ukbVªkstu  (B)  Nitrogen  

(C) gkbMªkstu  (C)  Hydrogen  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

3. lkS;Z ÅtkZ dks fo|qr ÅtkZ esa cnyuk fuHkZj 

djrk gS % 

 
3. The efficiency of solar cell in converting 

incidental solar energy into electrical 

energy depends on : 

(A) izdk’k ij  (A) The illumination  

(B) LisDVªe bUlhMsUV ij  (B)  Spectrum incident  

(C) cukus esa iz;qDr inkFkZ ij  (C)  Material of construction  

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 
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4. ck;ksxSl IykUV esa inkFkZ ds lM+us o xSl 

mRiUu gksus dh nj vf/kdre gksrh gS tc 

Lyjh dk rkieku gksrk gS % 

 
4. The process of digestion and gasification 

is at highest rate when slurry temperature 

is : 

(A) 35–38°C  (A) 35–38°C 

(B)  40–45°C  (B)  40–45°C 

(C)  25–28°C  (C)  25–28°C 

(D)  30–32°C  (D)  30–32°C 

5. ck;ksxSl IykUV esa ck;ksxSl mRiknu dks 

izHkkfor djus okys dkjd gksrs gSa % 

 
5. Factors affecting generation of biogas in 

a biogas plants are : 

(A) IykUV esa mifLFkr inkFkZ dk rki  (A) Temperature of material  

(B) IykUV esa xkscj] ikuh ds feJ.k ds 

Mkyus dh nj 

 (B)  Loading rate 

(C) ih&,p- eku  (C)  pH value 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

6. ck;ksekl dks ÅtkZ ;k ck;ks¶;wy esa cnyus esa 

iz;qDr izfØ;k gks ldrh gS % 

 
6. The process that is used for biomass 

conversion to energy or biofuels may be : 

(A) lh/kk ngu  (A) Direct combustion  

(B) rkih; jlk;u izfØ;k  (B)  Thermochemical conversion  

(C) thojlk;u izfØ;k  (C)  Biochemical conversion 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

7. lkS;Z fofdj.k ukius esa iz;qDr midj.k gS % 
 

7. Instrument used for measuring solar 

radiation is : 

(A) ikbjsuksehVj  (A) Pyranometer  

(B) ,l- ih- oh- lsy  (B)  SPV cell 

(C) gkbMªksehVj  (C)  Hydrometer 

(D) FkeksZehVj  (D)  Thermometer 
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8. ,d xk; }kjk izfrfnu mRiUu xkscj dh vkSlr 

ek=k gS % 

 
8. Average amount of dung produced by a 

cow is : 

(A) 5&10 fdxzk  (A) 5–10 kg 

(B) 10&15 fdxzk  (B)  10–15 kg 

(C) 15&20 fdxzk  (C)  15–20 kg 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

9. QksVksoksYVkbd lsy cukus eas iz;qDr inkFkZ gS % 
 

9. Material used in photovoltaic cell is : 

(A) flfydkWu  (A) Si 

(B) dkcZu  (B)  C 

(C) ySM  (C)  Pb 

(D) yksgk  (D)  Fe 

10. fo’o dk lcls cM+k lksyj ikoj IykUV fLFkr 

gS % 

 
10. Where is the world’s largest solar power 

plant located ? 

(A) Hkkjr  (A) India 

(B) teZuh  (B)  Germany 

(C) ;w- ,l- ,-  (C)  USA 

(D) phu  (D)  China 

11. xSl ØksesVksxzkQ ,d midj.k gS tks fd  

---------------------------- 
ukius ds fy, iz;ksx fd;k tkrk 

gSA 

 
11. Gas chromatograph is an instrument used 

for measurement of : 

(A) lksyj rhozrk  (A) Solar intensity  

(B) gok dh pky  (B)  Wind speed 

(C) xSl dk la;kstu  (C)  Composition of gas 

(D) leqnz dh xgjkbZ  (D)  Depth of ocean 
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12. fdlh inkFkZ ls ueh vyx djus ds fy, lkS;Z 

fofdj.k esa iz;qDr ;qfDr gS % 

 
12. The device that uses solar radiation to 

remove moisture from a substance is 

known as : 

(A) lksyj okVj ghVj  (A) Solar water heater 

(B) lksyj dysDVj  (B)  Solar collector 

(C) lksyj Mªk;j  (C)  Solar dryer 

(D) QksVksoksYVkbd lsy  (D)  Photovoltaic cell 

13. lw;Z izdk’k dk fuEu esa cnyuk gh 

QksVksoksYVkbd ÅtkZ gS % 

 
13. Photovoltaic energy is conversion of 

sunlight into : 

(A) fo|qr ÅtkZ  (A) Electricity  

(B) jklk;fud ÅtkZ  (B)  Chemical energy 

(C) Hkwrkih; ÅtkZ  (C)  Geothermal energy 

(D) tSoÅtkZ  (D)  Bioenergy 

14. Hkkjro”kZ eas ÅtkZ ds uohuhdj.k lzksr ds :i eas 

iz;ksx gksrk gS % 

 
14. Renewable source of energy used in  

India is : 

(A) lkSj ÅtkZ  (A) Solar energy 

(B) iou ÅtkZ  (B)  Wind energy 

(C) ck;ksekl ÅtkZ  (C)  Biomass energy 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

15. ck;ksxSl fuEu ukeksa ls Hkh tkuh tkrh gS % 
 

15. Biogas is also known as : 

(A) LoSEi xSl  (A) Swamp gas 

(B) lhoj xSl   (B)  Sewer gas 

(C) ¶;wy rFkk osV xSl  (C)  Fuel and Wet gas  

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 



 

AG–4005 ( 7 )  Set-B 

16. mfpr ek=k esa xSl cuus ds fy, MkbtsLVj dk 

ih&,p- eku gksrk gS % 

 
16. The pH range of digester for optimum gas 

formation is : 

(A) 2–3  (A) 2–3 

(B)  4–6  (B)  4–6 

(C)  9–10  (C)  9–10 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

17. lkafnzr dysDVj dk iz;ksx mPp rkieku izkIr 

djus esa gksrk gS % 

 
17. Concentrated collector is used for high 

temperature range : 

(A) 80–85°C  (A) 80–85°C 

(B)  90–95°C  (B)  90–95°C 

(C) 100°C ls vf/kd   (C)  Above 100°C 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

18. ck;ksxSl IykUV ds MkbtsLVj pSEcj esa mifLFkr 

thok.kq ejus yxrs gSa tc pSEcj dk ih&,p- 

eku gksrk gS % 

 
18. The bacteria are died when the pH in the 

digester chamber is : 

(A) 5.6  (A) 5.6 

(B)  6.5  (B)  6.5 

(C)  7  (C)  7 

(D) 8 ls vf/kd   (D)  Above 8 

19. flfydkWu lsy esa ÅtkZ cnyko n{krk gksrh  

gS % 

 
19. The conversion efficiency obtained from 

silicon cells ranges : 

(A) 10–15% ds e/;  (A) 10–15% 

(B)  20–25% ds e/;  (B)  20–25% 

(C)  8–10% ds e/;  (C)  8–10% 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 
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20. ck;ksxSl dh rki ÅtkZ dk dSyksjh eku yxHkx 

gksrk gS % 

 
20. The calorific value of thermal energy of 

biogas is about : 

(A) 4000 fdyksdSyksjh@fdxzk-  (A) 4000 kcal/kg 

(B) 4200 fdyksdSyksjh@fdxzk-  (B)  4200 kcal/kg 

(C) 4500 fdyksdSyksjh@fdxzk-  (C)  4500 kcal/kg 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

21. leqnz ls izkIr gksus okyh ÅtkZ dk lzksr gS % 
 

21. The source of energy to be obtained from 

sea is : 

(A) leqnzh osOl  (A) Ocean waves 

(B) leqnzh VkbM~l  (B)  Ocean tides 

(C) leqnzh /kkjk;sa   (C)  Ocean currents  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

22. lkSj ÅtkZ dk mi;ksx fuEu ds fy, gks ldrk 

gS % 

 
22. Solar energy can be utilized for : 

(A) ikuh xeZ djus esa   (A) Water heating  

(B) jsÝhtjs’ku esa   (B)  Refrigeration  

(C) vklou esa   (C)  Distillation  

(D) mi;qZDr lHkh esa   (D)  All of the above 

23. ck;ksxSl dk mRiknu de gks tkrk gS tc 

------------------------
 rRo vf/kd l?kurk esa ik;k tkrk 

gSA 

 
23. The production of biogas is reduced when 

................. element is present in higher 

concentration. 

(A) dSfY’k;e  (A) Calcium 

(B) eSXuhf’k;e  (B)  Magnesium  

(C) ikSVsf’k;e  (C)  Potassium 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 
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24. ck;ksxSl IykUV esa vkmVysV ikbi ls cgus 

okys nzo] [kkn dks dgrs gSa % 

 
24. Liquid, manure that flows out through 

biogas plant outlet pipe is called : 

(A) Lde  (A) Scum 

(B) Lyt  (B)  Sludge 

(C) Lyjh  (C)  Slurry  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

25. ck;ksxSl IykUV ds MkbtsLVj eas mifLFkr  

nzo Lyjh ds Åij ,d= osLV inkFkZ dks  

dgrs gSa % 

 
25. The waste material formed on the top of 

the liquid slurry in the digester of biogas 

plant is : 

(A) Lde  (A) Scum 

(B) Lyt  (B)  Sludge 

(C) [kkn  (C)  Manure 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

26. tSomoZjdksa ds okgdksa esa fuEufyf[kr xq.k gksus 

pkfg, % 

 
26. Carriers of biofertilizers must have the 

following properties :  

(A) dkcZfud inkFkZ  (A) Organic matter 

(B) vPNh ty /kkj.k {kerk  (B)  Good water holding capacity 

(C) mfpr ih- ,p-  (C)  Favourable pH 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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27. lksyj QksVksoksYVkbd iz.kkyh Lora= gksrh  

gS % 

 
27. Solar photovoltaic systems are free from : 

(A) /ofu ls   (A) Noise 

(B) iznw”k.k ls   (B)  Pollution 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

28. ¶;wy lsy gksrs gSa %  
 

28. Fuel cells are : 

(A) dkcZu lsy  (A) Carbon cell 

(B) gkbMªkstu lsy  (B)  Hydrogen cell 

(C) ijek.kq lsy   (C)  Nuclear cell 

(D) Øksfe;e lsy  (D)  Chromium cell 

29. thok’e b±/ku esa dkcZu ds vfrfjDr izpqj ek=k 

esa ik;k tkrk gS % 

 
29. Fossil fuels are rich in carbon  

and : 

(A) ukbVªkstu  (A) Nitrogen  

(B) gkbMªkstu  (B)  Hydrogen  

(C) vkWDlhtu  (C)  Oxygen  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

30. fdu jkT;ksa ds leqnz rV ds fdukjs o igkM+h 

{ks=ksa esa izk;% iou fey vf/kd lQy gSa \ 

 
30. The wind mills are likely to be most 

successful along sea coast and hilly areas 

of : 

(A) dukZVd  (A) Karnataka 

(B) xqtjkr  (B)  Gujarat 

(C) egkjk”Vª  (C)  Maharashtra 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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31. iou fey esa fdl izdkj ds iEi iz;ksx fd;k 

tkrk gS \ 

 
31. Which type of pump is used in the wind 

mill ? 

(A) jslhizksdsfVax   (A) Reciprocating  

(B) jksVjh Vkbi   (B)  Rotary type 

(C) Mk;Ýke Vkbi   (C)  Diaphragm type  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

32. d`f”k dk;ks± gsrq iou fey dks pykus ds fy, 

U;wure ok;q dh pky dks ykHknk;d ekurs gaS % 

 
32. The minimum wind speed considered to 

be useful for working wind mills for 

agricultural purpose : 

(A) 8 fdeh@?k.Vk  (A) 8 km/hr 

(B) 10 fdeh@?k.Vk  (B)  10 km/hr 

(C) 12 fdeh@?k.Vk  (C)  12 km/hr 

(D) 20 fdeh@?k.Vk  (D)  20 km/hr 

33. {kSfrt /kqjh okys jksVj okyh iou fey esa CysM 

iz;ksx fd;s tkrs gSa % 

 
33. In horizontal axis rotor wind mill, the 

blades used are of : 

(A) cgqCysM Vkbi jksVj  (A) Multiblade type rotor  

(B) lsy Vkbi bdkbZ  (B)  Sail type unit  

(C) izksisyj Vkbi bdkbZ  (C)  Propeller type unit 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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34. xSj&O;kolkf;d ÅtkZ lzksr gS % 
 

34. Which is the non-commercial energy 

source ? 

(A) taxy  (A) Forests  

(B) i’kq osLV  (B)  Animal waste 

(C) d`f”k osLV  (C)  Agriculture waste 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

35. xkscj xSl IykUV ds Hkkx gksrs gSa % 
 

35. Biogas plant consists of : 

(A) MkbtsLVj  (A) Digester 

(B) xSl gksYMj  (B)  Gas holder 

(C) buysV vkSj vkmVysV ikbi  (C)  Inlet and outlet pipes 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

36. xkscj xSl IykUV eas xSl mRiknu izfØ;k esa 

‘kkfey gS % 

 
36. Gas generation process in biogas plant 

includes : 

(A) vkWxsZfud inkFkZ ij ,d izdkj ds thok.kq 

fØ;k dj budks lk/kkj.k ,flM eas cny 

nsrs gSa 

 (A) Organic matter acted upon by 

bacteria and broken up into simple 

acids.  

(B) bu ,flM~l esa nwljs izdkj ds thok.kq 

fØ;k djrs gSa ftlls ehFksu o dkcZu 

MkbvkWDlkbM mRiUu gksrh gS 

 (B)  These acids are acted upon by 

another bacteria which produce 

methane and CO2.  

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 
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37. ÅtkZ ds {k;h; lzks= dkSu&ls gSa \ 
 

37. Which are exhaustible sources of  

energy ? 

(A) /kkrq  (A) Metal 

(B) [kfut  (B)  Minerals 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

38. cNM+s izfr fnu yxHkx xkscj nsrs gSa % 
 

38. Calves give dung per day about : 

(A) 3 fdxzk  (A) 3 kg 

(B) 5 fdxzk  (B)  5 kg 

(C) 6 fdxzk  (C)  6 kg 

(D) 7 fdxzk-  (D)  7 kg 

39. xSj&{k;h; ÅtkZ lzksr dks uohuhd`r fd;k tk 

ldrk gS % 

 
39. The inexhaustible source of energy can 

be renewed by : 

(A) HkkSfrd izfØ;k }kjk  (A) Physical process 

(B) ;kaf=d izfØ;k }kjk  (B)  Mechanical process 

(C) jklk;fud izfØ;k }kjk  (C)  Chemical process 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 
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40. xkscj xSl IykUV esa xSl mRiknu izfØ;k cgqr 

vf/kd /kheh iM+ tkrh gS tc Lyjh dk 

rkieku 
--------------------

 ls uhps gks tkrk gSA 

 
40. The process of gas production in biogas 

plant is retarded very much when 

temperature of slurry is below : 

(A) 20°C  (A) 20°C 

(B)  15°C  (B)  15°C 

(C)  25°C  (C)  25°C 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

41. ck;ksxSl esa ikbZ tkrh gS % 
 

41. Biogas consists of : 

(A) ehFksu   (A) Methane  

(B) dkcZu MkbvkWDlkbM  (B)  Carbon dioxide 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

42. ck;ksekl ls mRiUu xSl dks dgrs gSa % 
 

42. Gas produced by biomass is called : 

(A) izkd`frd xSl  (A) Natural gas 

(B) ukbVªkstu xSl  (B)  Nitrogen gas 

(C) ck;ksxSl  (C)  Biogas 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 
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43. fuEufyf[kr lzksrksa eas fdlds }kjk fo|qr mRiUu 

ugha dh tk ldrh \ 

 
43. Electricity cannot be generated from 

which of the following ? 

(A) lw;Z  (A) Sun 

(B) lkxj  (B)  Ocean 

(C) pUnzek  (C)  Moon 

(D) VkbMy  (D)  Tidal 

44. fuEufyf[kr esa dkSu&lk ikjEifjd ÅtkZ lzksr 

gS \ 

 
44. Which one is the conventional energy 

resource ? 

(A) dks;yk  (A) Coal 

(B) isVªksfy;e  (B)  Petroleum  

(C) izkd`frd xSl  (C)  Natural gas 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

45. QksVksoksYVkbd iz.kkyh esa ‘kkfey gksrs  

gSa % 

 
45. Photovoltaic system consists of : 

(A) ih- oh- ekWM~;wy  (A) PV module  

(B) ekmfUVax LVªDpj  (B)  Mounting structure  

(C) cSVªh vkSj buoVZj  (C)  Battery and Inverter  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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46. xSj&uohdj.kh; ÅtkZ lzksr gksrs gSa % 
 

46. Non-renewable energy sources are : 

(A) dks;yk  (A) Coal 

(B) isVªksfy;e   (B)  Petroleum  

(C) izkd`frd xSl  (C)  Natural gas 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

47. ck;ksxSl IykUV ds MkbtsLVj dh ryh esa tek 

gksus okys Bksl inkFkZ dks dgrs gSa % 

 
47. Precipitated solid matter that gravitates at 

digester bottom is called : 

(A) Lde  (A) Scum 

(B) Lyt  (B)  Sludge 

(C) [kkn  (C)  Manure 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

48. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk O;kolkf;d ÅtkZ 

lzksr gS \ 

 
48. Which one is the commercial energy 

source ? 

(A) thok’e b±/ku  (A) Fossil fuel 

(B) gkbMªksbysfDVªd ikWoj  (B)  Hydroelectric power 

(C) ijek.kq ‘kfDr  (C)  Nuclear power 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

49. lksyj ÅtkZ iz.kkyh dh lhek;sa gks ldrh gSa % 
 

49. Limitations of solar energy system may 

be : 

(A) izkjfEHkd dher vf/kd   (A) Initial cost is high 

(B) jkf= esa ‘kfDr nsus ds fy, LVksjst cSVªjh 

dh vko’;drk 

 (B)  Require storage battery for supply 

power during night 

(C) cnyh ekSle ds chp ‘kfDr mRiUu ugha 

dh tk ldrh 

 (C)  Do not generate power during 

cloudy season 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 
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50. fLFkj Mkse izdkj ds ck;ksxSl IykUV dh vis{kk 

?kweus okys Mªe izdkj ds IykUV dks ojh;rk nsus 

dk dkj.k gS % 

 
50. The fixed dome type biogas plant is 

preferred as compared to movable drum 

type plant due to :  

(A) ?kweus okys Hkkx u gksus ls j[kj[kko dh 

leL;k ugha gksrh gS 

 (A) No moving parts, no maintenance 

problem  

(B) yEch vof/k rd dk;Z djrk gS  (B)  Longer working life 

(C) IykUV dh dher de o lapkyu O;; 

Hkh de 

 (C)  Low cost and low operating cost  

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

51. {kSfrt vkSj Å/okZ/kj /kqjh jksVlZ 
------------------

 ds 

izdkj gSaA 

 
51. Horizontal and vertical axis rotors are the 

types of : 

(A) ijek.kq fj,DVj  (A) Nuclear reactor 

(B) foUM fey  (B)  Wind mill 

(C) ck;ksxSl fj,DVj  (C)  Biogas reactor 

(D) lksyj lsy  (D)  Solar cell 

52. fuEufyf[kr eas dkSu&lk uohdj.kh; ÅtkZ dk 

lzksr ugha gS \ 

 
52. Which among the following is not a 

renewable source of energy ? 

(A) lkS;Z ÅtkZ   (A) Solar energy 

(B) ck;ksekl ÅtkZ  (B)  Biomass energy 

(C) gkbMªksikoj  (C)  Hydropower  

(D) ft;ksFkeZy ÅtkZ  (D)  Geothermal energy 
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53. fuEufyf[kr esa ls xSj&uohdj.k ÅtkZ dk lzksr 

ugha gS \ 

 
53. Identify the non-renewable source of 

energy : 

(A) dks;yk  (A) Coal 

(B) ¶;wy lsy  (B)  Fuel cell 

(C) foUM ikoj  (C)  Wind power 

(D) okVj ikoj  (D)  Water power 

54. vf/kdrj uohdj.kh; ÅtkZ lzksrksa ls 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh gkfu gS \ 

 
54. Which of the following is a disadvantage 

of most of the renewable energy sources ? 

(A) mPp vif’k”V fuiVku ykxr  (A) High waste disposal cost  

(B) vfo’oluh; vkiwfrZ  (B)  Unreliable supply 

(C) mPpre pyus dh ykxr  (C)  High running cost 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

55. tc e`r i’kqvksa vkSj ikS/kksa dks ok;q dh 

vuqifLFkfr esa lM+k;k tkrk gS rks blus mRiUu 

gksus okyh xSl dks dgrs gSa % 

 
55. When dead animals and plants are rotton 

in absence of air these produce a gas,  

called : 

(A) vkWDlhtu  (A) Oxygen 

(B) dkcZu MkbvkWDlkbM  (B)  Carbon dioxide  

(C) izkd`frd xSl  (C)  Natural gas 

(D) ehFksu  (D)  Methane  

56. dkys jax ls iqrs iSuyksa dks Nr ls yVdkdj 

muls lw;Z ls rki vkSj ÅtkZ izkIr dh tkrh gS] 

;s dgykrs gSa % 

 
56. Black painted pannels which are hanged 

at roof to trap heat and energy from sun 

are : 

(A) lkS;Z lsy  (A) Solar Cells 

(B) lkS;Z ghVj  (B)  Solar Heater 

(C) lkS;Z Hkêh  (C)  Solar Furnace 

(D) lkS;Z cSVjh  (D)  Solar Battery 
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57. thfor oLrq;sa 
-----------------------

 ds lzksr gSaA 
 

57. Living things are sources of : 

(A) thok’e b±/ku  (A) Fossil Fuel 

(B) ck;ksekl  (B)  Biomass 

(C) dks;yk  (C)  Coal 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

58. dks;yk] ØwM vkW;y] isVªksfy;e vkSj izkd`frd 

xSl mnkgj.k gSa % 

 
58. Coal, crude oil, petroleum and natural gas 

are examples of : 

(A) rRoksa ds  (A) Elements  

(B) thok’e b±/ku ds  (B)  Fossil fuels 

(C) ekuo fufeZr b±/ku ds  (C)  Man-made fuels  

(D) ;kSfxdksa ds  (D)  Compounds 

59. ikS/kksa ls izkIr inkFkZ vkSj thfor oLrqvksa ds 

O;FkZ inkFkks± dks iqu% fuEu ds :i esa mRiUu 

djrs gSa % 

 
59. Plant material and waste from living 

things are regenerated as : 

(A) thok’e b±/ku  (A) Fossil fuel 

(B) ck;ksekl  (B)  Biomass 

(C) dks;yk  (C)  Coal 

(D) ØwM vkW;y  (D)  Crude oil 

60. thok’e b±/ku tSls dks;yk] isVªksfy;e] 

izkd`frd xSl fuEu ds fy, egRoiw.kZ ÅtkZ ds 

lzksr gSa % 

 
60. Fossil fuels like coal, petroleum, natural 

gas are important sources of energy for : 

(A) ;krk;kr ds fy,  (A) Transport 

(B) ?kjksa ds fy,  (B)  Homes 

(C) m|ksxksa ds fy,  (C)  Industries  

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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